[bookmark: _GoBack]Семинар 4. Задачи для самостоятельного решения
1.	Приняв, что в золе серебра каждая частица представляет со-
бой куб с длиной ребра l = 4*10-8 м, определите, сколько коллоидных
частиц может получиться из 1*104 кг серебра. Вычислите суммарную
поверхность полученных частиц и рассчитайте поверхность одного ку-
бика серебра с массой 1 • 10-4 кг. Плотность серебра равна 10,5*103 кг/м3.
2. Золь ртути состоит из шариков диаметром 10-8 м. Чему равна суммарная поверхность частиц золя, образующихся из 1 г ртути? Плотность ртути равна 13,56*103 кг/м3.
3. Вычислите удельную поверхность гидрозоля сульфида мышьяка, средний диаметр частиц которого равен 1,2*10-7 м, а плотность равна 3,43*103 кг/м3. Ответ дайте в м-1 и в м2/кг.
4. Определите величину удельной поверхности суспензии каолина плотностью 2,5*103 кг/м3, состоящей из шарообразных частиц со средним диаметром 0,5*10-6 м. Суспензию считайте монодисперсной. Ответ дайте в м-1 и в м2/кг.
5. Найдите удельную поверхность угля, применяемого в современных топках для пылевидного топлива, если известно, что угольная пыль предварительно просеивается через сито с отверстиями 7,5*10-5 м. Плотность угля 1,8*103 кг/м3. Систему считайте монодисперсной. Ответ дайте в м-1 и в м2/кг.
6. Удельная поверхность суспензии селена составляет 5*105 м-1. Найдите общую поверхность частиц 3 г суспензии. Плотность селена равна 4,28*103 кг/м3.
7. Вычислите удельную поверхность 1 кг угольной пыли с диаметром частиц, равным 8* 10-5 м. Плотность угля равна 1,8*103 кг/м3.
8. Вычислите суммарную площадь поверхности 2 г платины, раздробленной на правильные кубики с длиной ребра 1 * 10-8 м. Плотность платины равна 21,4*103 кг/м3.
9. Вычислите суммарную площадь поверхности 1 г золота, раздробленного на правильные кубики с длиной ребра 5 10-9 м. Плотность золота равна 19,6*103 кг/м3.
10. Золь ртути состоит из шариков диаметром 6*10-8 м. Чему равна суммарная поверхность частиц золя, образующихся из 0,5 см3 ртути?
11. Допуская, что в коллоидном растворе золота каждая частица представляет собой куб с длиной ребра 2-10-8 м, рассчитайте:
а)	число частиц в 1 г золя золота;
б)	общую площадь поверхности частиц золота.
Плотность золота равна 19,6*103 кг/м3.
12.	Дисперсность золя ртути составляет 1,6-107 м-1. Рассчитайте:
а)	суммарную поверхность частиц 1 г ртути;
б)	общее число частиц в растворе при дроблении 0,1 г ртути.
Примите, что частицы золя ртути имеют сферическую форму. Плотность ртути равна 13,56*103 кг/м3.
13.	Дисперсность частиц 2 г коллоидного золота составляет
5*107 м-1. Принимая форму частиц в виде кубиков, определите, какую
поверхность они могут покрыть, если их плотно уложить в один слой.
Плотность золота равна 19,6*103 кг/м3.
14. Золь ртути состоит из сферических частиц диаметром d = 6-10 м. Чему равна суммарная поверхность частиц золя, образующихся из 2,5 см3 ртути?
15. Вычислите суммарную поверхность 250 г угольной пыли с диаметром частиц, равным 6-10-5 м. Плотность угля равна 1,8*103 кг/м3.
16. Определите величину удельной поверхности суспензии каолина (плотность равна 2,5* 103 кг/м3), если шарообразные частицы суспензии имеют дисперсность 2*106 -1. Суспензию считайте монодисперсной. Ответ дайте в м-1 и в м2/кг.
17. Золь ртути состоит из шариков радиусом 3-10-7 м. Чему равна суммарная поверхность частиц золя, образующихся из 300 г ртути? Плотность ртути равна 13,56*103 кг/м3.
18. При изготовлении эмульсии масла в воде диаметр капель при машинном перемешивании составляет 4*10-6 м, а при ручном взбалтывании 2*10-5 м. Найдите, во сколько раз удельная площадь поверхности эмульсии масла при машинном перемешивании больше, чем при ручном взбалтывании. Плотность масла равна 1,1 * 103 кг/м3.


Ñåìèíàð 4. Çàäà÷è äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ

 

1.

 

Приняв, что в золе серебра каждая частица представляет со

-

 

бой куб с длиной ребра 

l

 

= 4

*

10

-

8

 

м, определите, сколько коллоидных

 

частиц может получиться из 

1

*

10

4

 

кг серебра. Вычислите суммарную

 

поверхность полученных частиц и рассчитайте поверхность одного ку

-

 

áèêà ñåðåáðà ñ ìàññîé 1 • 10

-

4

 

êã. Ïëîòíîñòü ñåðåáðà ðàâíà 10,5

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

2.

 

Çîëü ðòóòè ñîñòîèò èç øàðèêîâ äèàìåòðîì 

10

-

8

 

ì. ×åìó ðàâ

íà ñóììàðíàÿ ïîâåðõíîñòü 

÷àñòèö çîëÿ, îáðàçóþùèõñÿ èç 1 ã

 

ðòóòè? Ïëîòíîñòü ðòóòè ðàâíà 13,56

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

3.

 

Âû÷èñëèòå óäåëüíóþ ïîâåðõíîñòü ãèäðîçîëÿ ñóëüôèäà ìûøü

ÿêà

,

 

ñðåäíèé äèàìåòð 

÷àñòèö êîòîðîãî ðàâåí 1,2

*

10

-

7

 

ì, à ïëîò

íîñòü ðàâíà 3,43

*

10

3

 

êã/ì

3

. Îòâåò äàéòå â ì

-

1

 

è â ì

2

/êã.

 

4.

 

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó óäåëüíîé 

ïîâåðõíîñòè ñóñïåíçèè êàî

ëèíà ïëîòíîñòüþ 2,5

*

10

3

 

êã/ì

3

, ñîñòîÿùåé èç øàðîîáðàçíûõ ÷àñòèö ñî ñðåäíèì äèàìåòðîì 0,5

*

10

-

6

 

ì. Ñóñïåíçèþ ñ÷èòàéòå 

ìîíîäèñïåðñíîé. Îòâåò äàéòå â 

ì

-

1

 

è â ì

2

/êã.

 

5.

 

Íàéäèòå óäåëüíóþ ïîâåðõíîñòü óãëÿ, ïðèìåíÿåìîãî â ñîâðå

ìåííûõ òîïêàõ

 

äëÿ 

ïûëåâèäíîãî òîïëèâà, åñëè èçâåñòíî, ÷òî óãîëüíàÿ ïûëü ïðåäâàðèòåëüíî ïðîñåèâàåòñÿ ÷åðåç ñèòî ñ 

îòâåðñòèÿìè 7,5

*

10

-

5

 

ì. Ïëîòíîñòü óãëÿ 1,8

*

10

3

 

êã/ì

3

. Ñèñòåìó ñ÷èòàéòå ìîíîäèñïåðñíîé. 

Îòâåò 

äàéòå â ì

-

1

 

è â ì

2

/êã.

 

6.

 

Óäåëüíàÿ ïîâåðõíîñòü ñóñïåíçèè ñåëåíà ñî

ñòàâëÿåò 5

*10

5

 

ì

-

1

. Íàéäèòå îáùóþ 

ïîâåðõíîñòü ÷àñòèö 3 ã ñóñïåíçèè. Ïëîòíîñòü ñåëåíà ðàâíà 4,28

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

7.

 

Âû÷èñëèòå óäåëüíóþ ïîâåðõíîñòü 1 êã óãîëüíîé ïûëè ñ äèà

ìåòðîì ÷àñòèö, ðàâíûì 8* 10

-

5

 

ì. Ïëîòíîñòü óãëÿ ðàâíà 1,8

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

8.

 

Âû÷èñëèòå ñóììàðíóþ 

ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè 2 ã ïëàòèíû, ðàçäðîáëåííîé íà ïðàâèëüíûå 

êóáèêè ñ äëèíîé ðåáðà 1 * 10

-

8

 

ì. Ïëîò

íîñòü ïëàòèíû ðàâíà 21,4

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

9.

 

Âû÷èñëèòå ñóììàðíóþ ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè 1 ã çîëîòà, ðàç

äðîáëåííîãî íà ïðàâèëüíûå 

êóáèêè ñ äëèíîé ðåáðà 5 10

-

9

 

ì. Ïëîòíîñòü çîëîòà ðàâíà 19,6

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

10.

 

Çîëü ðòóòè ñîñòîèò èç øàðèêîâ äèàìåòðîì 6

*

10

-

8

 

ì. ×åìó ðàâíà ñóììàðíàÿ ïîâåðõíîñòü 

÷àñòèö çîëÿ, îáðàçóþùèõñÿ èç 0,5 ñì

3 

ðòóòè?

 

11.

 

Äîïóñêàÿ, ÷òî â êîëëîèäíîì ðàñòâîðå çîëîòà êàæäàÿ ÷àñòèöà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êóá ñ 

äëè

íîé ðåáðà 2

-

10

-

8

 

ì, ðàññ÷èòàéòå:

 

à)

 

÷èñëî ÷àñòèö â 1 ã çîëÿ çîëîòà;

 

á)

 

îáùóþ ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè ÷àñòèö çîëîòà.

 

Ïëîòíîñòü çîëîòà ðàâíà 19,6

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

12.

 

Äèñïåðñíîñòü çîëÿ ðòóòè ñîñòàâëÿåò 1,6

-

10

7

 

ì

-

1

. Ðàññ÷èòàéòå:

 

à)

 

ñóììàðíóþ ïîâåðõíîñòü ÷àñòèö 1 ã ðòóò

è;

 

á)

 

îáùåå ÷èñëî ÷àñòèö â ðàñòâîðå ïðè äðîáëåíèè 0,1 ã ðòóòè.

 

Ïðèìèòå, ÷òî ÷àñòèöû çîëÿ ðòóòè èìåþò ñôåðè÷åñêóþ ôîðìó. Ïëîòíîñòü ðòóòè ðàâíà 13,56

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

13.

 

Äèñïåðñíîñòü ÷àñòèö 2 ã 

êîëëîèäíîãî çîëîòà ñîñòàâëÿåò

 

5

*

10

7

 

ì

-

1

. Ïðèíèìàÿ ôîðìó ÷àñòèö â âèäå

 

êóáèêîâ, îïðåäåëèòå, êàêóþ

 

ïîâåðõíîñòü îíè ìîãóò ïîêðûòü, åñëè èõ ïëîòíî óëîæèòü â îäèí ñëîé.

 

Ïëîòíîñòü çîëîòà ðàâíà 19,6

*

10

3

 

êã/ì

3

.

 

14.

 

Золь ртути состоит из сферических частиц диаметром 

d

 

= 6

-

10

 

м. Чему равна суммарная 

поверхность частиц золя, образую

щихся

 

из 2,5 см

3

 

ртути?

 

15.

 

Вычислите суммарную поверхность 250 г угольной пыли с диаметром частиц, равным 

6

-

10

-

5

 

м. Плотность угля равна 1,8

*

10

3

 

кг/м

3

.

 

16.

 

Определите величину удельной поверхности суспензии као

лина (плотность равна 2,5

*

 

10

3

 

кг/м

3

), если шарообразные 

частицы сус

пензии имеют дисперсность 2

*

10

6

 

-

1

. Суспензию 

считайте монодис

персной. 

Ответ дайте в м

-

1

 

и в м

2

/кг.

 

17.

 

Золь ртути состоит из шариков радиусом 3

-

10

-

7

 

м. Чему рав

на суммарная поверхность 

частиц золя, образующихся из 300 г ртути? Плотность ртути ра

вна 13,56

*

10

3

 

кг/м

3

.

 

18.

 

При изготовлении эмульсии масла в воде диаметр капель при машинном 

перемешивании составляет 4

*

10

-

6

 

м, а при ручном взбал

тывании 2

*

10

-

5

 

м. Найдите, во сколько раз 

удельная площадь поверхно

сти эмульсии масла при машинном перемешивании больше, чем при 

ручном взбалтывании. Плотность масла равна 1,1 

* 

10

3

 

кг/м

3

.

 

 

